

**ВИКТОР ВАЛЕНТИНОВИЧ НОВОЖИЛОВ**

15 августа на 79-м году жизни скончался Виктор Валентинович Новожилов, один из выдающихся советских ученых-экономистов, доктор экономических наук, профессор, лауреат Ленинской премии, заслуженный деятель науки РСФСР, член редколлегии нашего журнала.

В. В. Новожилов — ученый с мировым именем, крупнейший специалист в области статистики, экономики промышленности, проблем ценообразования и оптимального планирования. Его смерть — тяжелая утрата не только для советской, но и для мировой экономической науки.

Виктор Валентинович родился 27 октября 1892 г. в Харькове. В 1911 г., окончив гимназию, он поступил в Киевский университет на юридический факультет, который закончил в 1915 г. За годы учебы в университете он написал две экономико-статистические работы, одна из которых в 1913 г. была удостоена золотой медали, а другая опубликована в «Университетских известиях» в 1915 г. По окончании университета В. В. Новожилов был оставлен профессорским стипендиатом по кафедре политической экономии и статистики.

Свою научную и педагогическую деятельность Виктор Валентинович начал в первые годы становления советской власти преподавателем Народного университета в Киеве (1919 г.), а затем Донского института народного хозяйства (1920—1922 гг.).

Начиная с 1922 г. В. В. Новожилов работает в учебных и научно-исследовательских институтах Ленинграда. В 20-х — 30-х гг. он занимается проблемами денежного обращения и кредита, разработкой методов оптимального планирования, связанной с его многолетним участием в работах проектных органов в качестве консультанта и эксперта по экономическим вопросам. Результатом этих исследований по методологии расчетов экономической эффективности при оптимальном планировании явилась докторская диссертация «Методы измерения народнохозяйственной эффективности проектных вариантов», которую он защитил в марте 1941 г., а также ряд статей, опубликованных в 1939—1958 гг.

За период с 1939 по 1947 гг. В. В. Новожилов многократно выступает в печати с работами, относящимися к общим

проблемам социалистической экономики и оптимального планирования, соотношению затрат и результатов в социалистическом хозяйстве, измерению эффективности труда и эффективности капиталовложений. Большим достижением его в это время явилось формулирование понятия и определение места затрат обратной связи в народном хозяйстве.

За цикл фундаментальных работ в области математической экономики Виктору Валентиновичу Новожилову в 1965 г. была присуждена Ленинская премия.

С этого же года основная научная деятельность В. В. Новожилова протекала в ЛО ЦЭМИ АН СССР, где он до последних дней жизни занимал должность заведующего Лабораторией систем экономических оценок.

За всю свою плодотворную научную жизнь Виктор Валентинович написал свыше 100 работ. Среди них такие фундаментальные труды, как «Измерение затрат и их результатов в социалистическом хозяйстве», «О применении математики при оптимальном планировании народного хозяйства», «Исчисление затрат в социалистическом хозяйстве», «Теория трудовой стоимости и математика», «Закономерности развития системы управления социалистическим хозяйством».

Все они явились конструктивным развитием марксистской экономической науки. Выводы, полученные В. В. Новожиловым, имеют не только принципиальное теоретическое значение, но и большую ценность в практическом управлении народным хозяйством. Его идеи оказали влияние на подготовку хозяйственной реформы.

Как известно, в практике измерения затрат и результатов труда еще широко используются условные приемы. Они не учитывают взаимосвязи всех показателей хозяйственной деятельности, калькуляции, ценообразования, эффективности капиталовложений и т. д. Виктор Валентинович Новожилов поставил эту задачу в целом и предложил путь ее решения. Обобщая передовую практику, он разработал методы измерения относительной эффективности общественного труда. Эти методы имеют особое значение в условиях, когда цены недостаточно точно отражают пропорции общественно необходимых затрат и существенную роль

играют элементы, не поддающиеся измерению. Они позволяют соизмерять уровень затрат труда по разным вариантам без измерения их народнохозяйственного эффекта. Критикуя практику соизмерения себестоимости и капиталовложений, Виктор Валентинович предложил упрощенную модель максимально эффективного их баланса. Если бы все ресурсы, кроме накоплений, не лимитировались, то наиболее эффективный баланс капиталовложений и накоплений можно было бы построить путем непосредственного отбора его оптимальных вариантов. Упрощенная модель обосновала применение норматива эффективности капиталовложений.

В дальнейшем, рассматривая их оптимальный баланс лишь как часть балансовых материальных ресурсов, В. В. Новожилов разработал модель оптимального использования всех средств производства при условии, что общий лимит капиталовложений задан, а затем исследовал проблему оптимального соотношения между накоплением и потреблением — такого соотношения, при котором достигается максимум темпа роста производительности труда. Отсюда им сделан важный теоретический вывод, что модификация стоимости не нарушает, а лишь видоизменяет трудовую эквивалентность обмена: обмен по средним общественно необходимым затратам труда уступает место обмену по дифференциальным общественно необходимым его затратам.

Большая научная и педагогическая деятельность Виктора Валентиновича была отмечена награждением его орденом Ленина, присуждением звания заслуженного деятеля науки РСФСР и выдвиже-

нием кандидатом в действительные члены Академии наук СССР.

Одновременно с научной и педагогической работой В. В. Новожилов активное участие принимал в общественной жизни. Он был руководителем секции экономики и статистики и членом Совета Ленинградского Дома Ученых, членом ряда научных советов, в том числе членом Научного Совета АН СССР по вопросам применения математики в научных исследованиях и планировании, членом Научного Совета АН СССР по научным основам планирования, членом Комиссии по стоимости при АН СССР.

Будучи одним из крупнейших ученых в области экономики, В. В. Новожилов поражал своими разносторонними знаниями в области ряда других наук. Он был глубоким ценителем искусства, сам занимался на профессиональном уровне музыкой и живописью.

Не только своим научным авторитетом, но и своими изумительными личными качествами — редким обаянием, большой душевной теплотой, готовностью всегда оказать помощь и поддержку — Виктор Валентинович завоевал всеобщую любовь и уважение. Его труды, его научные идеи еще долгое время будут оказывать влияние на развитие экономической науки.

Несмотря на тяжелую болезнь, В. В. Новожилов продолжал до последних дней научную работу, посвященную вопросам развития социалистического общества. Всей своей жизнью он показал великолепный пример самоотверженного служения своей Родине.

Светлая память о В. В. Новожилове навсегда сохранится в сердцах тех, кому посчастливилось с ним встречаться и работать.